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“全国非物质文化遗产保护工作先进集体和
先进个人”推荐对象名单

一、先进集体（3家）
1.省文化和旅游厅非物质文化遗产处
2.榆林市文化和旅游局
3.汉中市文化和旅游局

二、先进个人（6名）
1.崔  飞  榆林市榆阳区人民政府区委副书记、区长
2.沈建鹏  西安永兴坊文化发展有限公司董事长
3.胡新明  凤翔泥塑国家级代表性传承人
4.田  建  渭南市文化艺术中心主任
5.吕  鹏  铜川市耀州区非遗保护中心主任
6.王  敏  西安市碑林区非遗保护中心主任





“全国非物质文化遗产保护工作先进集体和
先进个人”推荐对象简要事迹

一、先进集体简要事迹
1.陕西省文化和旅游厅非物质文化遗产处
近年来，陕西省文化和旅游厅非遗处深入贯彻习近平总书记来陕考察重要讲话重要指示，在厅党组坚强领导下，聚焦打造万亿级文旅产业集群，大力加强非物质文化遗产保护传承，推动文旅发展取得新进步、迈上新台阶。全面提升整体保护水平。2023年推动榆林市、汉中市成功列入国家级文化生态保护区，积极指导推动非遗展馆建设，全省已建成各级各类非遗展馆、传习所1200多个，陕西省文化馆、陕北民歌博物馆、汉中羌族文化博物馆相继建成开放，成为陕西非遗新地标。大力构建非遗体系建设。出台全国首个省级层面戏曲法规条例《陕西省秦腔艺术保护传承发展条例》正式实施。现有人类非遗代表作名录4项、国家级名录91项、省级名录766项，国家级非遗项目代表性传承人78人、省级传承人681人，构成了陕西非遗的“金字塔”型保护传承体系。着力焕发非遗活力新彩。注重用舞台艺术彰显非遗之美，非遗创作从“高原”迈向“高峰”。非遗题材《主角》、《歌从黄河岸边边来》等作品分获文华、群星等国家大奖。中国首部驻场观念演出《无界·长安》精彩绽放，“陕北民歌音乐会”全国巡演，“西安鼓乐”“陕北民歌”等文化标识创新传承。成功举办首届中国非遗保护年会，大型文化节目《非遗里的中国·陕西篇》央视热播，为推动中华优秀传统文化更好走向世界贡献陕西力量。开创文旅交流时代新篇。坚持“走出去”战略，陕西非遗在“一带一路”国际交流活动中发挥了重要作用，开启文旅交流新篇。陕北秧歌、秦腔等代表性非遗项目精彩亮相中国—中亚峰会，受到党和国家领导人的充分肯定。陕西非遗有力地带动“文化陕西”“国风•秦韵”“丝绸之路的起点”“兵马俑的故乡”等陕西对外宣传品牌产生更大的国际影响力，有力地提升中华文明的影响力和感召力。
2.榆林市文化和旅游局
认真贯彻落实习近平总书记来陕考察重要讲话重要指示精神，不断健全机制、突出重点，强化措施、整体推进，非遗保护工作取得明显成效。2023年，陕北文化生态保护区（陕西省榆林市）通过验收，正式公布为国家级文化生态保护区。全市建成市级非遗综合展馆1个，国家级非遗项目陕北民歌专题博物馆1个，综合性非遗展示场馆12个，非遗专题馆23个，县级以上非遗传习所、传承基地94个。全市12个县市区先后有4个被命名为“中国民间文化艺术之乡”、9个被命名为“陕西省民间文化艺术之乡”。印发《关于进一步加强全市非物质文化遗产保护传承的实施意见》，2022年，积极推动市政府制定15条加强非遗保护工作举措，将原纳入市级财政预算的每年200万专项经费增加到3000万元，要求县市区配套经费不低于200万元，市级及以上非遗传承人在原有基础上每人每年增加12000元补助。连续举办了6届陕北民歌艺术节、6届“陕北榆林过大年”系列活动、4届陕北民歌大赛、4届面花文化节和镇北台千人老腰鼓汇演。在“文化进万家-视频直播家乡年”活动中，受到文旅部和省文旅厅的通报表扬。以非遗元素创作排演的艺术精品，获得国家级群星奖5个、省级群星奖20多个。成功举办首届中国非物质文化遗产保护年会。组织横山老腰鼓、陕北秧歌、绥米唢呐参加中国—中亚峰会的机场迎宾演出活动，受到国际赞誉。在中国工艺美术馆（中国非物质文化遗产馆）设立“榆林·陕北民歌展”。在全国7省9市圆满演出18场陕北民歌音乐会，为全国人民奉上了听觉盛宴。
3.汉中市文化和旅游局
近年来，汉中市文化和旅游局以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持“保护为主、抢救第一、合理利用、传承发展”方针，深入推进以“健全保护体系、完善传承机制、实施分类保护、促进活态传承、壮大传承人队伍”为重点的非遗传承保护工程。2023年，推动汉中市成功成为国家级羌族文化生态保护区。2023年7月，习近平总书记来汉中考察期间作出了“汉中藤编等非物质文化遗产久负盛名，要发展壮大特色产业，更好带动群众增收致富。”的重要指示。加强领导，非遗保护构建新格局。印发《关于进一步加强全市非物质文化遗产保护工作的实施意见》，建立市级非遗保护联席会议制度。全市现有非物质文化遗产名录项目505个；非遗代表性传承人356人，建有非遗展示馆13个，设立市级非遗传承基地（传习所）16个，建成省级非遗工坊19个、省级生产性非遗传承基地5个，全市非遗保护体系不断健全，非遗传承传播工作成效突出。守正创新，融合发展激发新活力。汉中民歌、汉调桄桄入选教育部统编教材音乐教科书，“汉中市音乐类非遗项目展演”活动位列2022年“国家公共文化云热力排行榜”第6名，汉中藤编、镇巴民歌、宁强羌族刺绣、略阳罐罐茶、西乡牛肉干高频亮相首届中国非遗年会、央视“非遗里的中国”等重大活动和权威媒体，并远赴澳大利亚、新西兰、中亚等地进行文化交流，通过非遗搭建友谊桥梁，传播中华优秀传统文化。彰显特色，文化生态保护取得新突破。聚焦“遗产丰富、氛围浓厚、特色鲜明、民众受益”目标，持续加强文化遗产区域性整体保护。文旅部非遗司两次来汉调研非遗及羌文化保护工作，国家级羌族文化生态保护区获得正式命名，历久弥新的羌文化绽放新光彩，非遗成为彰显“汉风古韵”魅力、加快建设文化强市的重要力量。 
二、先进个人简要事迹
1.崔  飞，现任榆林市榆阳区人民政府区委副书记、区长。
他分管文化领域工作以来，全身心投入到非遗保护传承之中。守护文化根脉。积极组织开展第一批非遗工坊普查工作，亲自参与并制定出台《榆阳区非物质文化遗产项目管理暂行办法》《榆阳区非物质文化遗产传承人管理暂行办法》等政策文件，对每个项目根据级别给予每年不少于1万元至5万元的传承保护经费。擦亮非遗品牌。协助市文旅局成功举办主题为“打造非遗年度名片·绽放非遗绚丽色彩”的首届中国非物质文化遗产保护年会，邀请全国近200个非遗项目、500多位非遗传承人来榆交流展示。推出以陕北民歌博物馆、古城大街、非遗小剧场为支点的非遗主题研学旅游线路，串联多个非遗传习所、涉及数十个非遗传承项目。鼓励支持旅游景区引入非遗项目，打造陕北民歌博物馆非遗项目活态展演、夫子庙文化旅游街区非遗美食广场等文旅产品，推动非遗与旅游融合向纵深发展。讲好非遗故事。推荐陕北民歌、陕北说书、剪纸、泥塑等多个非遗项目参加2023年中国品牌日宣传推广活动。组织开展“大美榆阳·陕北之窗”城市推广活动暨《歌从陕北来》陕北民歌进京专场文艺演出。2024年元旦期间，“陕北民歌展”榆阳专场唱响首都、登陆央视事，集中展示非遗文化精粹提供广阔平台。
2.沈建鹏，西安永兴坊文化发展有限公司董事长。
他将本土文化与持久创新相结合，通过对非遗美食、非遗手工艺、非遗演艺等非遗文化的深耕细作，打造了全国首个非遗主题特色街区。带领永兴坊不断探索，以轻资产形式输出的商业模式，以挖掘、传承、创新、再造中国传统文化为路径，通过永兴坊IP+在地文化的创新融合，助推文商旅融合项目在全国落地，使中国传统文化可传承、可体验、可沉浸、可消费。2022年策划运营的全国首个沉浸式唐风市井文化生活街区“长安十二时辰”，成为疫情后全国文旅现象级IP产品，并荣获文旅部2022年度“文化和旅游最佳创新成果”。秉持将文化内容、文化符号、文化故事融入景区景点的理念，把优秀传统文化纳入旅游的线路设计、展陈展示、讲解体验。与此同时，推动旅游演艺、文化遗产旅游等提质升级，形成更多服务品质和文化体验并重的文旅产业。坚持多措并举、加强创新，赋能文旅更深度融合，更好满足不断增长的多元消费需求。先后荣获西安市文化创意产业“十佳人物”称号，中国改革开放40周年“全国餐饮行业优秀个人” 、纪念改革开放40周年“全球秦商杰出人物奖”、西安市高层次领军人才、西安市劳动模范奖章、陕西餐饮业功勋人物、第十届艾蒂亚奖中国旅游投资十大先锋人物奖、第九届陕西省优秀企业家、中国文旅风尚榜2022十大文旅创新人物等。
3.胡新明，凤翔泥塑国家级代表性传承人。
他为享受国务院特殊津贴艺术家和中国中青年德艺双馨艺术家。刻苦钻研。荣获首届中国旅游纪念品设计大赛金奖、文化部“中国民间艺术一绝”、首届中国吉祥文化艺术节金奖等三百余项大奖。2009年泥塑作品“坐虎”荣获第九届中国民间文艺最高奖“山花奖”;泥塑作品“凤尾鸡”、“ 旺旺狗”、分别被选为2017和2018 央视春晚吉祥物lougo。40多年潜心学习和研究，研制成功了我国独有的“胡新明摔不烂泥塑”制作工艺”，先后应邀赴美、法、德、英三十多个国家和地区展出讲学。开拓担当。创建“西府民俗艺术博览园及中国泥土艺术馆，成为凤翔乃至全省民间文化产业发展的领头羊，使六营村成了年接待游客30多万人的旅游观光休闲体验的时尚之地，带动帮扶230多户2400多名村民从事泥塑，并帮扶本地区70多户贫困户脱贫致富，2020年胡新明泥塑作坊被陕西省文化厅授予陕西省扶贫工坊。继往开来。艺博园和研学体验中心成为全国34所大中小学校和6个旅行社，省妇联、人社局、残联等签约定点实践教学和研学体验基地，先后为4.7万人进行了培训。授课3400多课时，全国260多名学徒都已成为省级以上工艺美术大师和当地传统工艺美术发展的带头人，2023年1月胡新明泥塑工坊“泥耍货”“变身聚宝盆”被文旅部、人社部、国家乡村振兴局评为2022年全国“非遗工坊典型案例。
4.田 建，现任渭南市文化艺术中心主任。
他长期从事非遗保护工作，足迹遍布11个县市区、136个乡镇，参与调查项目223个，为渭南非遗申报与保护奠定了坚实基础。截至目前全市共有国家级非遗项目17项，省级非遗项目123项，市级非遗项目314项、县级非遗项目 600 余项。非遗项目和传承人数量均居全省之首，先后组织了“大美民间-中国花馍艺术节”、“剪纸全国邀请赛”、2018-2023历年“文化和自然遗产日活动”、“黄河流域九省区戏曲联盟”启动仪式等30余场非遗展示展演活动。连年举办“正月里新春大庙会”，组织全市非遗展演、手工技艺展示和非遗购物节等活动。在渭南市非遗展示传习馆建立非遗小剧场，每年都组织《故事渭南》非遗展示展演活动10余场次；2018年，组织渭南非遗项目赴台湾进行文化交流演出；2023年10月，组织“大地欢歌 非遗同行”西安、咸阳、渭南三地联盟非遗展示展演活动。建成了陕西省内首个数字化非遗展示传习馆，他着手建成完备的非遗四级目录体系，在全省率先开播“匠心遗韵 非常精彩”非遗网络直播，每期节目点击量达10余万人次；策划三期“让心回家--非遗体验官”活动每期线上参与人数达到近20万；组织开展了四届渭南市“最美非遗传承人、非遗工作者和非遗传习所”评选活动受到广大群众的好评。
5.吕鹏，铜川市耀州区非遗保护中心主任。
他坚持在传承与保护中，扶持培养传承人。组织对非遗代表性传承人开展授徒、传艺、交流等传承活动予以相应的补助，促进在振兴传统工艺、助力脱贫攻坚和乡村振兴等方面发挥了积极作用， 对表现突出的非遗代表性传承人进行表彰奖励，进一步增强了传承人的荣誉感和使命感。为非遗代表性传承人开展传习活动提供展示展演、传承实践、宣传传播场所。每年组织开展“文化和自然遗产日”非遗宣传展示活动，支持各类媒体、传承人通过新闻、抖音、短视频等方式，广泛深入参与非遗传播。在传承与传播中，融入教育体系。推动中华优秀传统文化进校园、进社区，广泛开展“剪纸进校园”“烙画进校园”“面塑进校园”“泥塑进校园”等活动。以非遗工坊为重要载体和抓手，带动耀州区陶瓷烧制技艺项目、咸汤面制作技艺项目、七里铺蒸饺制作技艺项目提升就业率，让陶瓷产业、咸汤面产业、蒸饺产业成为带动农民增收、拓展农村就业的增长点，不断提升非遗在乡村发展中的文化活力。
6.王  敏，西安市碑林区非遗保护中心主任。
她始终坚守“守艺·匠心”非遗保护工作信念，2014年以来积极筹备建立了非遗展厅和非遗陈列馆。9年来，3000多个日日夜夜，走遍碑林区大街小巷，挖掘非遗项目。2016年开始，定期聘请非遗专家、传承人开展讲座，引领他们走进校园、社区，与学生、群众零距离互动、交流，组织市民群众参观非遗展览500余次，直接参与人数十万之多，通过微信公众号、微博、视频号，间接受众人数数以百万计。开设了关中古琴、陶埙演奏、中国传统插花、秦腔脸谱绘制、传统制香、结绳技艺、剪纸等线上线下的公益系列课程，每年开展公益课程100余次，每年举办各类文化活动150至170场，在微信公众号、官方微博、视频号等平台发布文化宣传作品，仅2023年一年浏览量共计57.2万次。举办了“首期法国艺术交流讲座”，来自世界各地的24位国际“创客”汇聚碑林非物质文化遗产保护中心；组织了“中外学生走进碑林文化馆 ，零距离感受非遗文化”； 接待了美国《探索中国》纪录片摄制组拍摄碑林非遗项目，先后组织美国、新加坡、日本等国家4个团队到碑林区非物质文化遗产保护中心及非遗传习所进行交流学习，让碑林非遗传播的更远。利用现代化，多元化的新媒体，让传播走向大数据时代，“戏曲容妆”直播间，观看人数累积89.2万，场外“关中古琴演奏技艺”直播间观看人数高达146.1万。





